

8家光伏企业共赴欧谋对反倾销



8月16日~23日，中国机电产品进出口商会组织包括8家中国光伏企业在内的代表赴欧洲交流，针对近期欧盟或对中国光伏产品发起反倾销调查一事与欧方进行了讨论，表示一旦立案，不仅会对光伏产业链造成影响，还会进一步影响中欧经贸发展，导致两败俱伤。而欧方也通过此次中方的主动交流，意识到一旦对华光伏产品发起反倾销，将引起巨大震动。

“部分欧洲行业协会和企业已经意识到若对华光伏产品进行‘双反’立案，不仅给行业内部带来影响，而且对光伏相关产业链上下游企业产生负面效应，甚至可能会波及整个中欧经贸环境。”中国机电产品进出口商会副会长王贵清8月27日对外通报中国光伏企业赴欧开展行业交流情况时如此表示。

8月16日~23日，中国机电产品进出口商会组织包括8家中国光伏企业在内的代表赴德国、比利时，先后会见欧洲10余家行业组织及博世集团等相关企业代表。

其间，中方商会和企业向欧方表明，如果反倾销立案申请成立，将造成巨大的金额损失，产生巨大的产业影响，甚至将对中欧贸易的大环境造成负面影响，而在此次沟通之前，欧方未意识到反倾销案将对光伏行业造成巨大震动。

“双反”影响力引起欧方重视

7月26日，以太阳能世界(SolarWorld)公司为代表的欧洲太阳能设备生产者联盟(EUProSun)向欧盟委员会提交申诉，要求对中国光伏产品进行反倾销调查。一个月间，中国相关行业协会和主要光伏企业都积极作出了努力，保护国内光伏产业的合理利益，争取公平的市场环境。此次机电商会组织的光伏产业代表团赴欧进行的游说活动也是其所作的努力之一。

据了解，此次赴欧代表团先后会见了德国光伏协会，德国批发、外贸服务采购商协会，德国手工业协会，德国机械制造商协会，外贸协会，EuroCommerce等10余家行业组织及博世集团等相关企业代表。

“在我们去沟通之前，欧洲很多行业组织并没有意识到此次‘双反’案件涉及金额巨大，对产业的影响面广，这不仅引起了中国企业的高度关注，同时也引起了中国政府的高度关注。”王贵清表示。

据王贵清介绍，在与不同协会、企业的交流中，中方对此次案件影响力的解读得到了欧方代表的重视。中方代表认为，中欧光伏产业作为产业链的利益攸关方，是优势互补、密切关联、共同发展的关系，中国光伏产业的发展带动了欧盟原材料、生产设备及安装业、售后服务等上下游产业的发展。如果欧盟对中国光伏产品发起反倾销调查，采取反倾销措施，将使欧盟光伏发电成本上升，使上下游产业和消费者遭受极大的损失，也必将危及欧盟光伏发电市场的稳定，并最终危及欧盟太阳能电池企业的生存与发展。

数据显示，中国光伏产品每年出口欧洲总额超过百亿美元，出口份额高达60%，接近2011年中国从欧盟进口汽车整车的总金额。业内人士认为，相较于之前美国的“双反”调查，若欧盟对华光伏产品展开反倾销调查，则可能给中国企业带来“灭顶之灾”。全国工商联新能源商会称，此次欧盟反倾销调查申请，直接或间接关联欧洲光伏企业30万左右的工作岗位，中国光伏产业则有超过100万就业岗位与此相关。

中欧沟通达成部分共识

“通过沟通，欧方代表也意识到，涉及如此巨大利益的案件若立案，产生不好的结果，不仅将波及光伏行业，也可能对中国、德国，甚至欧洲的贸易环境造成影响。”王贵清说，“若光伏市场环境因此恶化，围绕这个产业以及产业外的连锁贸易争端案件是否会出现，我们表示十分担忧。相信中欧双方都不愿意贸易环境遭到破坏，不愿意看到对市场造成不良的影响，我们的同行对此已经有了共识。”

通过推动企业间的合作消除行业间的摩擦，通过加强中欧企业间的合作保护光伏产业链的发展，王贵清认为这是此中欧双方达成的最为一致的共识。他认为，近年来，光伏产业的快速发展得益于产业链上各方发挥各自优势并通力合作。其中欧盟产业在原材料、设备方面具有优势，中国从欧洲进口了大量原材料与设备。而目前全球光伏市场面临订单减少、增长萎缩、企业运营困难等问题，主要是金融危机和各国对光伏产业政策的调整所致，并不是中国光伏企业进行倾销而垄断了市场。“中国光伏产业没有对世界上任何一个国家或地区进行不公平贸易，更不存在倾销行为。”

因此，王贵清认为，武断地进行贸易保护，将光伏市场封闭，将企业合作切断，不仅不利于市场的发展，不利于企业的合作，对产业链也是一种破坏。“此次中方企业代表表达了通过中欧行业商会牵头促成中欧企业，甚至竞争伙伴间合作的意愿。欧洲部分重点商会，如德国光伏协会也表示愿意与中国商会组织研究合作方案，为中欧光伏企业搭建合作的平台。我们都相信贸易间的问题还是需要通过企业间的合作解决，而中欧企业的合作才是助力光伏产业发展的最终方向。”王贵清说。作者：李子晨

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/37753.html>